
Gemeinde Fitzen 
Der Bürgermeister der Gemeinde Fitzen 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung  Fitzen am Montag, den 18.05.2020; 
Gemeinschaftshaus in Fitzen 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:30 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Bürgermeister 
Voß, Martin  

Gemeindevertreterin 
Gley, Ronja  

Gemeindevertreter 
Berling, Frank  
Heitmann, Henning  
Heitmann, Ulf  
Knust, Arne  
Runge, Holger  
Wulff, Niklas  

Schriftführerin 
Fehr, Claudia  
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreter 
Berling, Christoph  

 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 

 

2)  Niederschrift der letzten Sitzung vom 17.12.2019 
 
 

 

3)  Einwohnerfragestunde 
  



 
4)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 

 

5)  Bericht der Ausschüsse 
 
 

 

6)  Sachstand B-Plan 4 
 
 

 

7)  Feuerwehrgerätehaus - Außenanlage 
 
 

 

8)  Förderantrag zum Notstromaggregat im Gemeinschaftshaus 
 
 

 

9)  Bestätigung der Wahl der Wehrführer 
 
 

 

10)  Vereidigung der Wehrführer 
 
 

 

11)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die fristgerechte und ord-
nungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.   
 

  
2) Niederschrift der letzten Sitzung vom 17.12.2019 
  

Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift erhoben. Das Protokoll ist 
damit genehmigt.   
 

  
3) Einwohnerfragestunde 
  

Ein  Bürger teilt mit, dass in der Dorfstraße sehr gerast wird und was es für Mög-
lichkeiten gibt um dieses zu verhindern.  
Der Bürgermeister teilt mit, dass die Gemeinde Siebeneichen Schikanen einge-
baut hat. Lt. Vorschrift ist hier ein Höhenunterschied von 10 cm zulässig.  
 
Ulf Heitmann regt an, die Raser direkt anzusprechen. Der Einsatz einer Laserpis-
tole gibt das Verkehrsaufkommen vermutlich nicht zu.  
 



 
Norbert Fehr teilt mit dass am Angelteich ein Betreten verboten Schild steht. Der 
Teich wurde seinerzeit unter anderen Voraussetzungen erworben.  
Lt Bürgermeister war es seinerzeit anders abgemacht, ist aber genau im Pacht-
vertrag zu ersehen. 
 

  
4) Bericht des Bürgermeisters 
  

Die Gemeinden sollen Notunterkünfte vorhalten.  In der Bürgermeister-Runde war 
man sich einig, dass nicht jede Gemeinde davon betroffen ist. Vorrangig soll das 
Schulzentrum Büchen und Müssen dafür bereitstellen.  
 
 
Das Kita-Konzept ist durch Corona in einigen Bereichen erst ab 2021 durchführ-
bar. Die Deckelung der Elternbeiträge ab 01.08.2020 wird jedoch zeitgemäß be-
ginnen.  
 
Zur Anschaffung eines LF-KatS kann sich jede Gemeinde bewerben.   
 

  
5) Bericht der Ausschüsse 
  

Ulf Heitmann berichtet, dass sich das Problem mit der erhöhten Abwassermenge 
im Februar/März wieder normalisiert hat.  
 
Die Erneuerung der Schilder durch das Wasserwerk ist noch nicht erfolgt.  
 
Bau- und Wegeausschuss berichtet, dass die Wege Heidebrook, Waldweiher 
gemacht werden müssen. Dieses soll im nächsten Jahr wieder durch Firma 
Gösch erfolgen.  
 
Im Herbst erfolgt am Weg „Altes Moor“ links und rechts Knickputzen und Ausbes-
serung des Weges.  
 
Arne Knust teilt mit, dass er Kleiner Weg und die Betonstraße zur Fähre mulcht.  
 
Ronja Gley ist zwecks Tausch von Büchern angesprochen worden. Herr Heit-
mann regt an sich bis zur nächsten Sitzung Gedanken zu einer Büchertauschbör-
se zu machen.  
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass die Anmeldung zwecks Erneuerung der Asphalt-
decke rechtzeitig erfolgte aber die Gelder für dieses Jahr verbraucht sind. Im 
nächsten Jahr ist Fitzen dabei.  
 
Die Kosten für die Erneuerung Betonstraße waren viel zu hoch. Nun ist die Über-
legung die Stellen auszubessern. Dieses sollte sich ein Fachmann anschauen um 
festzustellen was man machen kann. Darüber herrscht Einvernehmen.    
 
 

  
6) Sachstand B-Plan 4 
  

Es fand ein Treffen mit dem Bauamt und Herrn Birgel statt um festzustellen wel-
che Punkte nachgebessert werden müssen. 



Das Biotop soll entwidmet werden.  
 
Aus Sicht des Bauamtes soll festgelegt werden welche alternative Flächen ge-
eignet wären. Es sollen Flächen angeboten werden ansonsten stehen die Chan-
cen schlecht.  
 
Die Gemeinde darf um 10 %  wachsen, rechnerisch ist kein Bedarf vorhanden.  
 
Es sollen 3 Gebieten verglichen werden.  
  
 
 

  
7) Feuerwehrgerätehaus - Außenanlage 
  

Frank Berling teilt mit, dass heute der Durchbruch erfolgt ist. Teile des Sektional-
tores sind nicht lieferbar. Dadurch sind manche Arbeiten nicht ausführbar.  
 
Das Pflaster Außenanlage soll wie vor der Halle verlegt werden.  
 
Lt. Tüv sollen Gerätestangen eingebaut werden.  
 
Henning Heitmann stellt seinen Bagger zur Verfügung.   
 
 
 

  
8) Förderantrag zum Notstromaggregat im Gemeinschaftshaus 
  

Frank Berling teilt mit, dass gemäß Aussage des Landrates in jedem Ort die 
Stromversorgung zu gewährleisten ist. Wenn es in Deutschland einen Black out 
geben würde, wäre bis zu 5 Tage kein Strom verfügbar. Dieses muss überbrückt 
werden. 
 
Darüber muss man sich nun Gedanken machen. Er erläutert die Möglichkeiten. 
Der Bürgermeister merkt an, es ist zu klären ob es machbar ist mit einem Zapf-
wellengenerator.    
 
 

  
9) Bestätigung der Wahl der Wehrführer 
  

Auf der Mitgliederversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Fitzen am 10.01.2020 
wurden der bisherige Gemeindewehrführer Frank Berling wieder sowie als neuer  
Stellvertreter Ulf Heitmann gewählt. 
 
Diese Wahlen müssen nach den Bestimmungen des Brandschutzgesetzes durch 
Beschluss der Gemeindevertretung bestätigt werden.  
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Fitzen beschließt, die Wiederwahl des 
Gemeindewehrführers Frank Berling sowie die Wahl des stellvertretenden Ge-
meindewehrführers Ulf Heitmann, zu bestätigen.  
 
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0   
 



 
  
10) Vereidigung der Wehrführer 
  

Der Bürgermeister vereidigt  den Wehrführer Frank Berling und den Stellvertreter 
Ulf Heitmann.  
 
 

  
11) Verschiedenes 
  

Frank Berling regt an sich Gedanken über ein Hygienekonzept für das Dorfge-
meinschaftshaus zu machen. Hier ist ein Leitfaden aufzustellen.    
 
Sollte im Dorfgemeinschaftshaus ein neuer Boden angeschafft werden?  Die 
Schwierigkeit besteht darin, dass  dort viele Aktivitäten stattfinden. Hier sind Ge-
spräche zu führen. 
 
Henning Heitmann und Christoph Berling versuchen Eichenstämme zu retten. Für 
Ankäufer sind diese zu alt. Andere Varianten z.B. Bautischlerei wären erstre-
benswert. 
 
Es besteht die Möglichkeit in der  Verwaltung Flaggen u.a. zum Verkauf mit an-
zubieten.  
Es herrscht Einvernehmen dass kein Interesse besteht. 
 
Frank Berling teilt mit, dass der Maler sauber gearbeitet hat. Der vorhandene 
Kühlschrank ist nicht mehr so hygienisch.    

  
 
 
 
 

  
       Claudia Fehr 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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